



一条河聚力中原 一群人心系桑梓

——第三届周商大会深度观察

□记者 乔小纳/文 梁照曾/图

核心阅读

11月16日中午,第三届周商大会开幕式刚刚结束,来自海内外的周商就迫不及待地从淮阳赶往周口中心港。

“临港新城、开放前沿——奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点和国家区域中心港口城市”是此次周商大会的主题。回家的周商看着一排排整齐的集装箱、一艘艘驶向五湖四海的货船,听着港口发展历程中一组组令人振奋的数字,纷纷竖起大拇指,为家乡骄傲。

一条沙颍河,承载着游子的童年记忆,担负着周口经济高质量发展的使命,吸引着全球周商的目光。从一条河蜿蜒开去,在“一带一路”建设的奋勇大潮中,周口肥沃的土地和勤劳的人民为周商提供了不断的滋养,他们前瞻性的理念和回报桑梓的拳拳之心,为周口带来了投资热潮和美好愿景。



与会周商了解周口中心港在“临港新城、开放前沿”建设中的规划情况。

一条河:是乡愁,更是竞争力

周口旧称周家口,因其优越的地理位置,成为沙颍河航运的中心。明清时期,沙颍河的航运事业达到了巅峰,明成祖为了促进经济发展,开辟了淮河、颍河、沙河三河漕运,周家口成为内陆航运的重要枢纽。清康乾年间,周家口已拥有22个码头渡口和40多个水陆寨门,成为商业重镇,与当时的朱仙镇、道口镇、赊旗镇并称河南四大名镇。

由于水系发达,在经济社会发展过程中,周口在历史上形成了漕运文化。在沙河之畔的商水县邓城镇,现存一处清代民居——叶氏庄园。叶家祖上最初经营沙河上一处小渡口,家境并不富裕。由于拾金不昧,且拒不接受巨额报酬,感动了一名山西商人。后来,这名商人主动与叶家合作经商,开启了叶家的致富之路。叶家始终秉持诚实守信的经营理念,历代家主无不急公好义,在当地名声极佳。叶家后人叶斌说:“叶家祖上有家训,‘做事凭良心,富了不欺、穷了不赖,挣好钱,名誉值千金’。”

此次周商大会旨在弘扬“重义守信、崇德向善,不甘落后、奋勇争先,开拓创新、务实重干”的周口精神,与周口漕运文化中的儒家信义高度契合。如今,来自国内外的350余名周口籍著名企业家和异地周口商会会长,带着对三川大地的故土情怀汇聚沙颍河畔,在漕运文化、周口精神的感召下,共话桑梓情,同心促振兴,共圆家国梦。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年,也是我市第三次举办周商大会。在高质量参与共建“一带一路”中,中原航运的历史辉煌得以再现,不沿边、不靠海的内陆城市周口,通过发展河海联运、铁海联运,实现了与“海上丝绸之路”的无缝对接,把“出海口”搬到了“家门口”。坐拥沙颍河通江达海黄金水道,周口港从百废待兴的老码头,一跃发展成为年货物吞吐量达3305万吨的内河港口,也是河南对接海上丝绸之路的重要枢纽。栽下梧桐树,引得凤凰来。随着周口港的兴起,沙颍河两岸吸引了众多企业争相入驻。河南大型钢铁企业安钢落户沈丘,紧邻刘湾港,水运便利,企业运输成本也大幅降低。

11月16日下午,河南周口港与长三角港口群对接合作大会在周口召开,随着《平舆户外进江入海外贸物流通道合作协议》《广东佛山陶瓷周口港水运物流通道及分拨贸易仓储中心合作协议》《国联建材水运物流及新能源建设合作协议》《山东济宁500艘船舶入驻周口港合作协议》等协议的签约完成,现场响起了雷鸣般的掌声。以奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点和国家区域中心港口城市为目标,高质量对接签约一批项目,提升周口在国内、国际双循环下的竞争力。紧抓优势,主动进入全球贸易新格局,为打造“临港新城、开放前沿”注入周商力量,为周口“睁眼看世界”再上新高度。

一群人:是牵挂,更是向心力

第三届周商大会为20家“优秀商会”、20名“杰出周商”和20名新聘“招商大使”颁发了奖牌和证书,表彰他们在经济发展、创新创业、吸纳就业、创造税收、公益慈善等方面所作的突出贡献。

人才,是第一资源、第一生产力。从周口走出去的周商不忘自己的根和魂,为三川大地带来了投资大潮,共同开启发展新篇章。

合肥市周口商会会长兼党支部书记丁红伟于2021年返回家乡项城,成立了河南蕴智科技有限公司,研发生产人工智能产品。该项目总投资2亿元,于2022年4月投产运营。

俄罗斯周口商会会长、北京广顺诚达中俄国际贸易公司董事长李刚领怀着一腔热情,积极把周口推到世界面前。“在共建‘一带一路’倡议提出后,国际上对中国的品牌越来越认可。以此为契机,我希望家乡的好产品走出

去、人也走出去,只有走出去,我们才能站在‘风向’的最前沿。”李刚领说。

淮阳区人张凌云是美国周口商会会长,现任美国瑞克制造公司副总裁。他积极牵线,多次带领有关专家同周口市农科院、河南周口国家农高区的专家进行技术交流,探讨节水灌溉智慧农业的国际合作研究与发展;参与项城市高标准农田项目的规划与建设,引进世界一流的瑞克云遥控技术等,打造国际最前沿的高科技农田智慧灌溉项目。

经沙颍河水灌溉过的种子总会发出新芽,从这片热土走出去的人心中永远装着家乡。周口之于周商,是不尽的乡愁与牵挂;周商之于周口,是无尽的机遇与动力。

一条河渡一群人走向成功,一群人助一条河重现辉煌!③2